

El Baluarte

Suscripción.—Sevilla: Un mes, 2 ptas.—Un año, 20 ptas.—Provincia: Tres meses, 7 1/2 ptas.—Un año, 25 ptas.—Pago adelantado. Número atrasado, 25 céntimos de peseta.

DIARIO REPUBLICANO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION

Lagar núm. 5.

NÚM. 116

Sevilla—Miércoles 22 de Mayo de 1901

AÑO XXV

Algo hemos adelantado

No se nos puede tachar de incensaristas ni de fetichistas á los que un día y otro hemos combatido á nuestros hombres más eminentes, si hoy consagramos unas líneas á hacerles justicia.

Algunos consideran error grave las arrogantes declaraciones hechas por Salmerón el día 17 en el mítin celebrado en el teatro de Eslava de Madrid, congruentes con la doctrina expuesta por Azcarate á sus electores de León, y con las manifestaciones hechas por Muro en la circunscripción Valladolid Rioseco.

Habló Salmerón de los horrores del cantón, que combatió desde el Gobierno. Se declaró adversario decidido del federalismo regionalista, y consagró brillantísimos períodos de su envidiable elocuencia á la unidad de la patria y á la libertad completa del municipio y de la provincia, dentro del Estado nacional, uno é indivisible. Así hablan los hombres de Estado. Así deben presentarse ante las multitudes los verdaderos demócratas. Así deben proceder los que ante todo y sobre todo profesan las ideas de emancipación y de libertad y los que tienen el verdadero concepto de patria y familia.

El mismo Pl, el venerable apóstol del federalismo en España, ha sido injuriado por el regionalismo neo catalanista, y su candidatura en Barcelona combatida por esos mismos que como punto de partida, para llegar al separatismo, adoptaron sus teorías federalistas de abajo arriba.

No ignora nadie que el regionalismo catalanista es la manifestación y la expresión de las aspiraciones de neos y jesuitas y jesuizantes; para nadie es un secreto que desde Silvela hasta Mella, desde D. Carlos hasta el Papa, que reside en Roma, son los incitadores del regionalismo que la democracia condena y que los socialistas combaten; por eso han hecho bien los tres principales personajes del republicanism, verdaderamente patriótico y radical en la doctrina, condenar con todas sus energías esa moderna aspiración hacia los antiguos reinos y principados, que si están hilvanados, según Silvela, deben estar fuertemente cosidos por la eficacia de la doctrina amplia y radicalmente democrática, garantizados por procedimientos y resortes de gobierno, emanados del derecho de todos y autorizados por la única voluntad, por el único poder, por el único soberano: por el pueblo.

Algo hemos adelantado, porque al fin y al cabo ha surgido un programa. Algo hemos conseguido, porque nuestros hombres han definido, han afirmado una doctrina, han expuesto un programa enfrente del programa monárquico. Azcarate ha sido más extenso y más completo, porque abarcó en su discurso todos los términos del problema. Patria una é indivisible; libertad de municipios y provincias; la Iglesia sujeta al Estado, y consagrada á su ministerio celestial; la enseñanza y la instrucción, señoras del pueblo; la Hacienda y los impuestos consagrada á las cosas útiles y reproductivas; el ejército, de la nación y de la Patria, no del poder ni del Gobierno; muy radicales todas las reformas en el orden político; garantizadas la justicia y la equidad, y atención preferente al problema obrero; igualdad en las provincias para que impere el derecho.

Pedíamos en números anteriores un programa; ya le tenemos, y aunque en algunas cosas no estamos conformes con los ilustres republicanos, bueno es saber que nace un nuevo partido republicano enfrente de la monarquía, con ideas y aspiraciones esencialmente patrióticas, radicalmente democráticas, enemigo del privilegio y del espíritu de clase, tan avanzado en la doctrina; como fuerte y enérgico en el procedimiento, que sabe garantizar la libertad de las provincias para su régimen y administración como vigorizar los prestigios nacionales y la autoridad del Estado, para hacer una patria grande y digna, una é indivisible, respetada y considerada de los extraños, y temida de los perturbadores y de neos, que no tratan más que de atizar la discordia y fomentar la división para concluir de destruir las energías del pueblo. Mucho se puede escribir sobre esto; mucho

tenemos nosotros que decir a propósito de regionalismo catalanista, y sobre todo barcelonés, en sus relaciones con el vaticinismo; mucho del problema clerical, en que no estamos de acuerdo ni participamos de las ideas de los personajes antes citados, á quienes vamos á llamar la atención a propósito de un hecho reciente, bien significativo por desgracia, y que á trabajos del clericalismo se debe.

Al Congreso marítimo que se celebra en Madrid, á iniciativa de la Económica de Almería, han concurrido y están representadas en él todas las sociedades económicas de España, menos la de Barcelona, gracias á los esfuerzos de los clericales y de los devotos del Papa; y no más decimos de otras cosas, porque el artículo resulta ya demasiado largo, y concluimos declarando que vemos con cariño y con simpatía que nace un nuevo partido republicano, de pureza en las ideas democráticas, de gran energía en los procedimientos de gobierno, de aproximación y dirección de los elementos obreros y únicamente productores, de las fuerzas útiles y vivas del país, y ante todo y sobre todo; de un patriotismo sin mancilla y sin mistificación, que hace un culto de la patria y una verdadera religión de la afirmación y del sacrificio por la libertad de sus provincias y de sus municipios proclamando, al propio tiempo, como intangible, la unidad de los pueblos y comarcas que formamos la comunidad Nacional que se llama España.

A. A.

Nota del día

Se sabe ya con toda certeza que el jefe de los socialistas españoles, Pablo Iglesias, ha sido derrotado en cuantas provincias había presentado su candidatura.

Por donde tenía más esperanzas, por Bilbao, en donde estuvo al frente de sus huastres, ha sido vencido por los capitalistas de aquella jesuita ciudad, coaligados todos para ganar la elección á fuerza de dinero.

Algo es algo...

Quiero decir que, si Pablo Iglesias no se presenta por allí, los capitalistas bilbaínos no hubieran echado mano á la bolsa para corromper al pueblo trabajador, el que, por no vender su voto á buena cuenta de una realidad cierta, de presente, habrá de dejar de pensar en bienandanzas futuras que le regeneren, no por la comida de un día, sino por la comida de todos los días.

De cualquier manera, la candidatura de Pablo Iglesias ha producido dos bienes: uno para aquellos que vendieron su voto para comer ó para beber. Y otro, para que el adalid del socialismo español se convenza de que no es tan fácil inflar el perro del socialismo en esta España en la que los socialistas, para contraer matrimonio, todavía pasan por la aduana de la Iglesia, y cuando tienen un hijo lo llevan á que le laven en la pila bautismal la mancha de no sé qué pecado... ese pecado que todos cometemos al nacer para que los enras cobren un jornal extraordinario.

El socialismo, para que sea verdad y cierto, requiere una suprema educación moral é intelectual; y aquí se da el caso extraño de que los hombres de mayor inteligencia, los grandes socialistas, quieren inculcar con cuatro palabras, dichas desde la tribuna, las ideas salvadoras que ellos, tras largos años de estudio, han podido comprender.

En Francia, donde es cosa rara encontrar un francés, ó una francesa, que no sepa leer y escribir, los socialistas tienen fuerzas, y llevan sus hombres hasta al Gobierno de la nación... Comenzaron por darse gobiernos libres, gobiernos republicanos, nacidos del pueblo; para que por el pueblo miraran, educándolo. Allí es posible que, andando el tiempo, las ideas socialistas arraiguen, porque arraigadas están ya en el comercio, que es la fuente del socialismo.

Pero aquí, donde el jefe socialista tiene un periódico que apenas puede costear, porque apenas lo pueden leer; aquí, donde el cura (la teocracia) es el guardia civil de toda familia modesta; aquí, donde no gobierna el pueblo, sino la institución por mano del jesuita; donde las escuelas son pocas, malas y sin alumnos, y las iglesias son muchas, buenas y nutridas de fieles; aquí, donde se entiende por socialismo quitarle al que tiene todo lo que tiene para el que no tiene, porque la ignorancia no piensa más que con el estómago; aquí... predicar el socialismo, la política suprema del gobierno de los pueblos, es echar perlas en el fango y exponerse á ser derrotado, como lo ha sido Pablo Iglesias, por los mismos so-

cialistas que han tenido á bien vender su voto por un precio cierto y en efectivo, y no por una promesa de un hombre de bien, tan de bien y tan honrado como lo es el jefe del socialismo español.

El socialismo en una nación jesuita y clerical es un arma para la reacción.

El socialismo en un pueblo libre es la risueña lontananza á que aspira la humanidad, purificada de todos los vicios y de todos los errores.

J. RODRÍGUEZ LA ORDEN.

Murmuraciones

Sebastián, arzobispo de Valencia, ha quedado muy malitamente en la pasada vegada electoral.

Tres días antes de la elección ordenó que en todas las iglesias valencianas estuviera de manifiesto. Su Divina Majestad, para que ésta (mayúscula) le diera el triunfo al candidato carlista y religioso, Sr. Polo y Peyrolón.

Su Divina Majestad se ha hecho la sorda, y la Humana Majestad del pueblo valenciano ha derrotado á Peyrolón, y por ende á Sebastián.

Las beatas valencianas gruñen y patean; los curas y frailes rebuznan desde sus escondrijos, y el pueblo, franco y noble, celebra en medio de la plaza pública su hermoso triunfo electoral.

Satanás ha vencido á toda la recua hipócrita, que hasta de lo que ellos estiman su Dios hacen un arma de combate para ponerlo en el mayor de los ridículos.

¿Cómo van á sacar las almas del Purgatorio los que ni siquiera pueden sacar diputado á un Polo y Peyrolón?

Los neos, apesar de contar con todos los poderes —el poder del Estado, el poder del Dinero y el poder de Dios—salen á uñas de caballo en todas partes.

Lo mismo que ha hecho Sebastián en Barcelona trató de hacer en Sevilla el virtuoso Marcelo, pero éste se convenció á tiempo para no sacar su Lastra á relucir.

Por una vez tan sólo ha tenido sentido común, convencido de que ni á los monárquicos hipócritas que van á besarle el anillo humilde que vale miles de duros los podía engatusar.

Después de Sebastián y Marcelo saltó á la arena candente de la política paipante un tal Salvador, obispo de Urgel, quien se arrancó dando regias para las votaciones, porque éstas, por lo que se ve, han entrado en la categoría de cosas celestiales.

Este Salvador es algo montaraz, y, sin andarse en tiquismiquis, decía en su pastoral política:

—Necesitamos llevar á las Cortes de la nación gente que defienda, no á Dios ni á su Santa Madre, sino los sueldos y gangas que nosotros cobramos, que constituyen el sacramento mejor de nuestra Iglesia católica. Con esto os quiero decir, hijos míos, que votéis á aquel que se comprometa á defender á capa y espada la martingala religiosa que tan buenos productos nos rinde y tan buena vida nos proporciona.

No obstante sus consejos, en Urgel, como en casi todas las provincias, ha salido diputado el ó los que ha querido el gran elector: Morat.

Los virtuosos Pastores han quedado á la altura de Polavieja en Parañaque: vencedor, pero sin Parañaque.

Dos mil catorce protestas presentan los candidatos que han elegido en Sevilla los sevillanos monárquicos. Y eso que continuamente nos dicen en tono aito que las elecciones estas son en moral un escándalo, porque na habido solamente veinticinco puherazos. ¡Gracias que todo se arregla, y esto quedará arreglado con dos ó tres concesiones que prometa el jefe nato de la tropa fusionista que tiene cogido el mando!

Aviso á los clientes del puritano varón, gloria del foro, honor de Galicia y primer accionista del Banco de España:

«En los primeros días del próximo mes de Junio firmará la reina el decreto jubilando al presidente del Tribunal Supremo D. Santos Isasa, y otro nombrando para sustituirle en dicho cargo á D. Eduardo Martínez del Campo, hijo político del Sr. Montero Ríos.»

Ya sabéis la cualidad que tiene: hijo político del Sr. Montero Ríos.

Que quiere decir: Rectitud, limpieza y economía.

El general Arizón, jefe militar del destacamento de Jerez de la Frontera, ha sido destituido y mandado á un castillo por haberse negado á darle la mano al capitán general de Andalucía, D. Agustín Luque.

Por bastante menos de lo que ha hecho el general Arizón fui yo también destituido y encerrado en la Cárcel de Sevilla, de orden también de este celebrado general Luque.

Arizón, al menos, ha despreciado públicamente á un superior jerárquico.

¡Pero yo, que dije que llevaban á un pobrecito soldado enfermo á pié al Hospital—hecho ciertísimo y comprobado—que no cometí sino un acto de humanidad, denunciándolo para que se corrigiera...

Por cierto que faltó el canto de un papel de fumar para que me fusilaran, ¡porque las beatas de alto rango se creyeron buenamente que un hombre honrado es un peñador de los que ellas se ponen en tanto se colocan los moños postizos!

Pero, en fin; ya somos dos los que en la Capitania general de Andalucía no le damos la mano al Sr. Luque.

En general (Arizón) y un paisanillo (Rodríguez La Orden).

—¿Y qué falta le hace al Sr. Luque que usted le dé la mano?

—Pues... misté: la misma que me hace á mí: ninguna.

Esto que copio á continuación, referente á las elecciones, que es el pan caliente que ahora se maca, es de *El Mensajero de Jerez*, un periódico muy bien hecho y muy bonito:

«Las actas de diputados son propiedad del pueblo que piensa, que sufre, trabaja y paga todo lo que constituye la representación de la vida nacional; y el pueblo, como dueño legítimo, debe adjudicar el usufructo de esos poderes, que imponen una obligación ó significan una ganancia, según la conciencia y las aptitudes de aquellos que las obtienen.

Arrebatarle ese derecho, haciendo el reparto por medio de la violencia y el abuso, es trastornar el sentido moral, proclamando á los carteristas y sus congéneres honrados industriales, y al pueblo pagano infeliz de solemnidad.

¿Cuántos carteristas políticos, que lucen desde el pasado domingo la investidura de honorables legisladores, han salvado su parte de botín mediante una coartada que prepararon anticipadamente, de acuerdo con los dispensadores del poder?»

Fácil sería sacar la cuenta.

¿Cuántos padres de la patria son los que van al Congreso?

¿Doscientos y pico?

Pues... rebaje usted el diez por ciento, y todos los demás son carteristas políticos.

—Mire usted que entre ellos también los hay republicanos...

—¡Ya lo sé!... Por cierto que esos son carteristas políticos por partida doble.

Que yo sea de la familia no me hace desconocer la verdad.

Por aquello de que pasión no quita conocimiento.

Azcárraga y Polevieja, los dos á Palacio fueron á saludar á la reina con atavíos guerreros. Tras de ofrecer sus espadas, sus grandes conocimientos en arte de la guerra para salvar á los pueblos españoles de los yanquis, esos protestantes fieros que se llevaron la Habana y todo lo que quisieron, con mucha prosopopeya y saludos hasta el suelo, cogiditos de las manos nuestros héroes se fueron. Apenas los dos marcharon, dijo la Reina: —¡Montero, que abran todas las ventanas! ¡Jesús, y qué olor á incienso!...

El Santo Padre entendiéndose con los judíos para que la renta de la Aduana del Vaticano no pierda ripio:

«El Papa ha recibido en audiencia privada al arzobispo de Manila, con el cual conferenció extensamente, acordándose el *modus vivendi* con los Estados Unidos, en virtud del cual se conservará parte de las órdenes religiosas en dichos Estados.»

Para que vean ustedes que no hay necesidad de ser católico para gozar de los favores del Santísimo Papá.

En cuanto huele dinero, hace contratos hasta con Lucifer.

Un *modus vivendi* con los protestantes, al estilo del *modus vivendi* que tiene con los católicos, y que mañana haría con los mahometanos, si éstos fueran tan tontos como brutos son.

Es así, pues, que á la derecha de Dios Padre van á estar D. Virtuoso y Mac Kinley, con el mismo derecho, por haber dado el mismo dinero.

¡Qué desengaño para el católico de sentido común, suponiendo que haya alguno que lo tenga!...

CARRASQUILLA.

Ciencia y milagros

Hemos demostrado que en Lourdes no ocurre ningún fenómeno sobrenatural; cuanto ocurre se halla regulado por las leyes de la patología humana. El milagro desaparece cuando la razón escudriña el cómo y porqué de los fenómenos anómalos y extraños. Lo que obtiene el sacerdote, lo que vemos en Lourdes y otros lugares destinados á la adoración de vírgenes y santos, es capaz de realizarlo el hombre de ciencia, pero con la ventaja de despojarlo de todo misterio.

No se crea que esta afirmación está dictada por la soberbia. Ya lo hemos visto: curaciones milagrosas se obtienen a granel. Si no bastara la observación para demostrarlo, aún restan nuevos comprobantes, comprobantes más preciosos que los anteriores, toda vez que son de carácter experimental.

Hoy es dable realizar estos fenómenos en el gabinete del hombre de estudio. Los modernos progresos de la fisiología psicológica han adquirido una importancia de primer orden, arrojando a lugar secundario la metafísica y la psicología tal cual como aún se estudia en muchos centros dedicados a la enseñanza.

A gusto pueden determinarse parálisis, convulsiones, contracturas, agonías, amaurosis y aun anomalías en la esfera del sentimiento, de la voluntad y de la inteligencia. De todos nos es conocido los fenómenos de hipnotismo. En un sujeto hipnotizado se pueden obtener parálisis más ó menos extensas. Estas parálisis aparecen y desaparecen á voluntad del hipnotizador. Para los antiguos, ¿no hubiera sido un sér sobrenatural, Dios ó el Diablo, el hombre que tales maravillas realizara? Hoy es un hombre como todos los demás. No hace más que crear artificialmente lo que nos presenta á la observación la naturaleza. El hipnotizador sólo no determina fenómenos de parálisis, sino que de la parálisis, y en una misma sesión, pasa á la contractura, á la afonía y á la amaurosis; y lo que es más grave, puede ser tanto el poder de su voluntad, que puede llegar á engendrar un criminal de un hombre honrado, y al revés, transformar un criminal en hombre honrado. ¿Hay milagro en Lourdes que se le asemeje? ¿Ha podido el agua maravillosa transformar el carácter de las personas?

En Lourdes han acudido personas convencidas. Lo que se ha conseguido con el agua de Lourdes se hubiera conseguido con otra cualquiera agua, con tal que el enfermo hubiera creído era de la fuente milagrosa.

Estos fenómenos vienen á arrojar por los suelos las concepciones sobrenaturales.

Los milagros desaparecen al compás de la cultura de los individuos y de las naciones. En plena Edad media, cuando el misticismo y la locura religiosa causaban estragos, todos los conventos tenían su reliquia milagrosa, el hueso de un santo ó la preuda de cualquiera virgen. La Reforma primero, y la Revolución francesa después, empezaron á quebrantar la fé de los espíritus, pero nadie ha aventajado á la ciencia para destruir las falsas y erróneas creencias milagrosas.

Las ciencias biológicas, y en especial una de sus ramas de aplicación, la patología nerviosa, ha analizado con criterio racional, aplicando la observación y la experimentación al fenómeno, y ante el análisis se ha disipado cual las sombras á la presencia de la luz, todos los hechos contrarios á las inmutables leyes de la naturaleza.

La ciencia, imitando al gran astrónomo Lalande, podrá decir:

—He registrado todos los cielos reputados de milagrosos, y en parte alguna he podido encontrar huella de lo sobrenatural.

DR. INGRASSIAS.

De actualidad

Dicen de Barcelona que se ha modificado el escrutinio, resultando elegidos el regionalista Rusiñol y Sol y Ortega.

Dicen que el gobernador, asustado de su obra, ha dado dos puestos á los regionalistas para evitar conflictos y los disturbios anunciados para el jueves.

Existe agitación, y témesese sea necesaria una nueva suspensión de garantías.

El corresponsal de *El Imparcial* en Barcelona acoge el rumor de que entre algunos titulados catalanistas, despechados por el resultado de las elecciones, cunde la idea de ir el jueves, mientras se verifica el escrutinio, á depositar tarjetas en el consulado de Francia.

Los republicanos preparan un mitin para el miércoles como protesta contra lo ocurrido en las elecciones.

Pronunciarse enérgicos discursos contra el caciquismo.

Los regionalistas preparan otro análogo.

Asegúrase que Rusiñol renunciará el acta.

El periódico *La Veu de Catalunya* dice que ni sus correligionarios ni los ciudadanos honrados de Barcelona tolerarán pasivamente el robo de votos.

Añade que tienen en su poder lo necesario para que se respeten sus derechos energicamente.

Concentrada la benemérita en Requena y Gandía para garantizar el escrutinio.

Bilbao.—Los socialistas apalearon é hirieron de gravedad á un capataz y un criado que sirvieron de agentes electorales á Zubiria. Los agresores huyeron.

En Barcelona augúrase que el jueves se cerrarán la mayoría de las fábricas.

Roberts y Rusiñol insisten en renunciar sus actas.

Dícese que algunos fusionistas triunfantes las renunciarán á consecuencia de ataques é increpaciones que les dirigen los republicanos y catalistas.

En Castrojeriz (Burgos), antes del escrutinio hubo motín, resultando algunos heridos.

En Montederramo (Orense) un grupo atacó á la benemérita.

Un individuo que intentó desarmar á un guardia, resultó herido.

La huelga de los obreros del campo de Badajoz extiéndese á toda la provincia y adquiere graves caracteres.

Teverga llevará al Consejo los proyectos de nuevo sistema penitenciario.

Los funcionarios ingresarán por oposición.

Telegrafían de Valencia:

«Acaba de representarse, obteniendo un gran éxito, la última producción de Galdós *Electra*.

El público, entusiasmado, prorrumpió en vivas y mueras, pidiendo, como así se efectuó, que la orquesta ejecutase la Marsellesa y el Himno de Riego.

Terminada la función, se organizó una numerosa manifestación, que recorrió las calles de Valencia, dando muchos mueras al clericalismo y al jesuitismo, y vivas á Galdós, á la libertad y otros muchos.

A la una de la madrugada se disolvió tranquilamente la manifestación.

En el teatro se hallaban los señores Blasco Ibañez y Rodrigo Soriano, los cuales fueron aclamados por el público que les esperó á la salida, organizándose entonces la manifestación.»

La *Gaceta* publicará mañana una circular del fiscal del Supremo relativa á los delitos de defraudación y falsificación de las marcas de fábrica.

Los federales madrileños han celebrado una reunión con objeto de protestar del discurso pronunciado por el Sr. Salmerón en el mitin celebrado en el teatro de Eslava.

El partido conservador presentará por Madrid en las próximas elecciones de senadores las candidaturas de los señores don Manuel Molina, Conde de Vilches y don Valentín García Lomas.

Han celebrado una extensa conferencia los Sres. Moret y Sagasta, respecto al asunto de las elecciones celebradas en Barcelona, acordando enviar al gobernador de dicho punto algunas instrucciones en previsión de desórdenes.

En Laverlette (Malta) explotó una bomba de dinamita á la puerta de una iglesia, causando destrozos.

Comunican de Montpellier que el doctor Anglada suicidóse arrojándose desde un puente sobre la vía del ferrocarril. Quedó destrozado.

De Tanger participan que la embajada extraordinaria visitará varias cortes de Europa y embarcará el jueves en Mazagán á bordo de un crucero inglés.

Según noticias recibidas en Londres, un jefe tagalo, con 31 oficiales y 145 soldados, que operaban al Norte de Luzón, se han sometido, quedando pacífica la aquella parte de la isla.

Dicen de la Habana que la Comisión de Negocios extranjeros ha presentado dictamen expresando que el interés del país aconseja rechazar la soberanía y protectorado de los Estados Unidos.

En Londres circula el rumor de que Kitchener anunció al Gobierno que se verá obligado á abandonar las posiciones más allá de Pretoria, de no recibir refuerzos para los puntos avanzados.

Los boers muéstranse alentados.

La Reina Victoria ha dejado 37 millones y medio de francos en materia de propiedad para sus nietas, y rentas á las princesas de Dinamarca y duque de Connaught.

El ministro de España en Londres ha sido entrevistado por un corresponsal inglés acerca de los asuntos de Marruecos, habiendo manifestado el primero que nuestro Gobierno sigue atentamente los incidentes que se desarrollan en Africa, añadiendo que ningún político fran-

cés se decidirá á plantear, por ahora, la cuestión del Mediterráneo.

Dicen de Gibraltar que se espera cruce el Estrecho la escuadra francesa del Norte, compuesta de 22 acorazados.

Ha desembarcado el regimiento de la reserva real de Carriscn, que va á relevar á los fusileros reales, que han sido destinados al Cairo.

Comunican del Havre haber sido detenido un sujeto, acusado del robo del proyectil destinado al nuevo fusil que actualmente se prueba en la Escuela de tiro de Chalons.

La Dirección de Artillería ha declarado que dicho proyectil no forma parte del armamento francés.

En vista de estas declaraciones, ha sido puesto en libertad el detenido.

El cura odiado

—Sí, los odio con toda el alma, les deseo una desdicha eterna, el infierno, si le hay.... todos los males juntos.

Era un vehemente, un viril, un corazón vibrante para todas las pasiones. Queriendo á su madre, hubiera matado á mordiscos por ella; amando á su novia, hubiérase hecho una desgarradura en la carne para entregarla palpitante el corazón por un beso alocado ó por una mirada de sueños y placeres; odiando, habría sacrificado la vida más hermosa, la juventud más ideal por el placer de echar un salivazo á la cara de su enemigo....

—Usted no sabe cómo se vive en la aldea, cómo soporta el aldeano la carga del cura, siempre amo y siempre obedecido. Insulta desde el púlpito, no deja hacer bailes, prohíbe el trabajo, el amor.... todo. Si se habla con una muchacha, se condena uno; si no se va á misa, al infierno con el recado; si no se dan los panes correspondientes, castiga Dios; si come usted de carne en viernes y lo sabe él, lo cuenta desde la cátedra y le acusa y manda á los convecinos que se aparten.... Va á casa de usted y le obliga á la confesión; se mezcla en el matrimonio de su hija de usted, y le prohíbe que se case con Fulano.... Es espantoso. No sé cómo hay conciencias que puedan soportar una ingerencia tan despotica. No sé cómo hay pueblos que puedan vivir así, con la eterna sombra negra, metiéndose en todos los rincones de la vida privada y de la vida íntima.... No le dejan á uno la libertad de ir al infierno. ¿Por qué se ha de meter usted en que no vaya? Quiero. ¡Pues que me dejen! Es terrible una esclavitud tan poderosa, tan omnimoda, que se empeña en entrar hasta en el fondo más escondido de las almas.

....Antes que me echase el hambre de la casa de mi madruca, había muerto mi padre. Entre mi madre y mis hermanas, mayores que yo, sacaban la miserable vida para todos. El trabajo de veinte años no había conseguido un ahorro siquiera, y mi Padre se fué al otro mundo cansado de tirar de la reja como un buen. ¿Para qué había vivido, levantándose al amanecer y volviendo del campo después de una lucha barbara contra la naturaleza, *divertido* en ahogarle en el incendio de la llanura muchos días, y en aniquilarle con el hielo del cierzo nevado otros? Las tierras no daban el pan necesario; al hijo mayor se le quitó la patria, esa ladrona que roba hijos.... el cacique le roba media personalidad obligándole al voto; el cura le quitaba la otra media, obligándole á creer.... ¿Para qué vivió entonces? ¿Se cansó de vivir, y, entrevisto en su filosofía ruda el mal enorme que preside el mundo, se encogió de hombros y tuvo asco....

Ello es que se murió, amigo mío, y que, más solos todavía, el trabajo se duplicó y la vida fué más difícil. Yo me fuí á Cuba para maadarmos algo. Pero tengo un recuerdo doloroso, amarguísimo, duro, como una mirada odiosa, de aquellos últimos días del pueblo. Ahora, corrido el mundo, tengo la vergüenza más grande cada vez que voy á la aldea y veo á todos mis parientes sin personalidad alguna, anulados por el *señor cura*, que dice esto y que dice lo de más allá....

Era un día de fiesta, empeñada la iglesia en que se guardase contra la voluntad de los que trabajaban. ¿Tanta comida había en el pueblo, tanta sobra de dinero había por la aldea para que no se fuese al campo aquella mañana? Mi madre, la pobre, cogió el azadón al hombro y se echó por la calleja adelante, camino de la tierra. Se podía aprovechar la mañana muy bien, y me hizo ir con ella para que la ayudase. Unos tremendos nubarrones venían empujados por un viento de nieve desde el lado de allá de los montes que cercaban el valle. Un grupo de aves de invierno se levantó del río, graznando en el amanecer triste del pueblo. Cuando íbamos á pasar por delante de la casa del cura, éste apare-

ció en la ventana, abriéndola estrepitosamente. Sonó entonces la campana de la torre, llamando á misa.

—Eh, ¿dónde váis vosotros?

—Voy á *escabar un ratucu*, D. Estanis.

—A casa otra vez y á dejar el azadón en fiesta de guardar y mucho ojo conmigo.

Y como nos quedásemos clavados frente á la ventana, sin atrevernos á volver ni á continuar, dijo de nuevo con una furia de amo:

—¿Queréis que baje yo? Pues esperad un poco y veréis ¡animales!...

Mi madruca se volvió, agachada la cabeza como un perro amenazado. Yo la seguí hacia casa en aquel paseo vergonzoso y cobarde, con un dolor muy hondo de esclavitud, que no entendí bien hasta después de pasados algunos años en otro mundo de libertad y de cultura....

Recordando ahora mi madre muerta y libre, mis hermanas conmigo fuera de la aldea indigente, aquella vuelta á casa contra nuestra voluntad soberana de haber trabajado todas las horas del día y de la noche, me parece la vuelta derrengada de la yunta ó el cambio forzoso de camino de dos ovejitas escapadas y libres....

¡Ah, si ahora le cogiese entre mis manos, como habría de pagarme aquella ofensa!... ¡Mal hombre!...

Así borraría tal vez de mis ojos y mi alma aquel color negro de la mañana, toda la tristeza de aquel amanecer del campo, con el graznido de las aves de invierno y la imagen encorvada de la pobre madre, echada á la casuca por la amenaza de aquel lobo....

R. SÁNCHEZ DÍAZ.

Noticias locales

DE POLÍTICA

Resulta inexacta la noticia dada afirmando que el Sr. Palomino dejaría la Alcaldía antes de finalizar el mes actual.

El Alcalde permanecerá en el puesto que hoy ocupa con gran aplauso de todos, hasta el próximo mes de Noviembre, en que cumple los cuatro años señalados por la ley Mellado, y no puede legalmente estar más tiempo en el Municipio.

Al Sr. Palomino le sustituirá D. Rafael Atienza, que dejará, por tanto, vacante su puesto de diputado á Cortes por el distrito de Estepa.

Entonces será muy fácil que el Sr. Palomino vaya al Congreso á ocupar el puesto que el señor Atienza se verá obligado á renunciar para ser Alcalde.

Estas son las noticias que, como verdicas, circulan entre los políticos sevillanos.

En los escrutinios públicos que se celebrarán mañana serán proclamados diputados los señores siguientes:

Por Sevilla: Marqués de Paradas, D. Tomás de Ybarra, marqués de Pickman, D. Fernando Sánchez Gómez y D. Pedro Rodríguez de la Borbolla.

Por Estepa: D. Rafael Atienza y Tello.

Por Utrera: Sr. Marqués de San Marcial.

Por Sanlúcar: D. Ramón Díaz Bustamante.

Por Cazalá: D. José de la Bastida.

Por Morón: D. Antonio Ramos Calderón.

Por Carmona: D. Lorenzo Domínguez Pascual.

Por Marchena: D. Buenaventura Ruiz Martínez.

Por Ecija: Sr. Marqués de Campo Ameno.

Total: nueve fusionistas, un conservador, un independiente, un gamacista y un romerista.

El Ayuntamiento ha publicado el cartel anunciador de los festejos que se celebrarán en esta capital con motivo de la festividad del Corpus Christi.

Esta solemnidad religiosa se anunciará con repique general de campanas.

A las cinco de la mañana de dicho día, se expondrá á la adoración de los fieles el Santísimo Sacramento, y á las diez en punto será conducida la Sagrada Custodia en procesión solemne.

El programa de los festejos se ha dispuesto en la siguiente forma:

La víspera del referido día, tres bandas de música se situarán en diferentes puntos de la estación.

En la noche de la víspera del Corpus habrá brillantes iluminaciones por gas y á la veneciana en las plazas de la Constitución, del Salvador, Cardenal Luch y en la calle Gran Capitán.

En dichos días actuarán también en los teatros de San Fernando y de Eslava notables compañías cómico lírica y ecuestre.

Además, para la tarde de dicho día se organiza la celebración de una corrida de toros, que estoquearán los aplaudidos espadas Antonio Montes y Joaquín Navarro Quinto.

En Lebrija han sido presos por la guardia civil tres individuos que componían la Junta del llamado Centro Obrero.

El presidente de dicho Centro no fué preso por encontrarse gravemente enfermo.

Estas prisiones se relacionan con la huelga de los trabajadores de aquella población, que tanto preocupa por los graves caracteres que viene presentando.